Година спілкування
11 клас

„Журналіст – це звучить гордо?”
Мета: познайомити учнів ближче з професією журналіста, його правами й обов’язками, з’ясувати переваги й недоліки цієї професії, підготувати старшокласників до свідомого вибору майбутнього фаху, вдосконалювати вміння вести дискусію, обстоювати свою думку, аргументувати її. Виховувати активну громадську позицію.
Форма проведення: соціальне дослідження з елементами дискусії.
Обладнання: 
1. Записи на дошці: проблемне питання: „Журналіст – це звучить гордо?”, на окремих аркушах на другій дошці – риси характеру людини: принциповість, почуття власної гідності, гнучкість, гордість, допитливість, вміння пристосовуватися тощо.
 2. Музичний запис: „Пісенька фронтового кореспондента”
Підготовча робота: створення груп „істориків” та „правознавців”, допомога в пошуку матеріалів до години спілкування.
Хід роботи:
Вчитель (вступне слово ):
   Залишилося зовсім небагато часу до миті, коли доля почне для вас відлік нового часу – часу дорослого життя. Захоплення предметами гуманітарного циклу дає можливість обрати журналістику своєю майбутньою професією. Обір професії взагалі – справа важлива, адже її обирають на ціле життя. І тут важливо не помилитися.
   Добре, коли ви будете пишатися обраною професією, а люди пишатимуться вами як спеціалістами.

   Я думаю, ви маєте уявлення про професію журналіста. У сучасному світі нас оточує море інформації. І те, наскільки вона буде якісною, те, як вплине вона на формування самосвідомості людини, залежить саме від журналіста.
   Пропоную нашу годину спілкування провести у формі соціального дослідження з елементами дискусії, щоб знайти відповіді на хвилюючі питання. Отже...
    Чим приваблює вас ця професія?

Учні:                   „ Журналіст завжди там, де відбуваються найважливіші події, він завжди про все дізнається першим і може повідомити світ про події першим”.

                                „Журналіст має можливість допомогти людям правильно оцінити події, які відбуваються у світі, сказати правду про час і про суспільство”.
                                „Журналіст має можливість багато подорожувати, знайомитися з різними країнами й різними людьми, це професія дуже цікава. Кожен день життя буде не схожим на інші”.

                                „Журналіст – дуже престижна й модна професія, вона дає можливість обертатись у найвищих колах суспільства, заробляти багато грошей” і т. п.

Вчитель: Щоб говорити про професію журналіста, варто для початку звернутися до визначення, яке дають інститутські підручники. (Учитель зачитує визначення:
   „Журналістика, по-перше, це не тільки частина соціальної системи в цілому, а й особливий соціальний інститут суспільства, до якого входять редакції газет і журналів, книжкових видавництв, телерадіокомпаній, робота яких забезпечується технічною, інформаційною, організаційно-управленською інфраструктурами.
   По-друге, це необхідна для функціонування даного соціального інституту система видів діяльності:
· збір актуальної інформації та її розповсюдження.
   По-третє, це сукупність професій, потрібних для такої діяльності: від редактора до коректора.

   По-четверте, це система творів, написаних журналістами.

   По-п’яте, це система каналів передачі масової інформації: печать, радіо, телебачення, Інтернет.)
        Дати відповідь на питання, поставлене сьогодні, ми зможемо лише детально дослідивши особливості цієї професії, звернувшись до історії та правознавства. Група „істориків” зібрала для нас досить цікаву інформацію про виникнення журналістики й перші її кроки. Дамо їм слово.
Висупи учнів з історичними довідками:                                                  

1-й учень.
      Потреба в обміні інформацією між людьми виникла ще в сивій давнині. Особливо вона посилилась після винаходу писемності.

   Зі створенням держави розвиваються усні форми розповсюдження інформації, величезну роль відіграють оратори.

   Інформацію розповсюджували гінці, герольди, дяки, зачитуючи послання, рескрипти, булли.
   У Давньому Римі для передачі оперативних відомостей використовувалися стіни громадських приміщень, котрі фарбувались у білий колір.

   На площі, коло будинку верховного жерця, виставлялися спеціальні дошки. На них писали про розпорядження уряду, про важливі державні новини, про сприятливі і несприятливі дні, про підсумки гадань за політом птахів і т. п. Потім ці дошки почали складати до архіву.

   При Гаї Юлії Цезарі стали оперативно повідомляти про рішення сенату за допомогою побілених дошок, які виставляли для загального обозріння.

   При Октавіані Августі на дошках почали писати і світську хроніку.

   Були й рукописні видання. При Цезарі виходив тижневик „Коментариус серум новарум” („Записки про нові події”).

   У ранньому середньовіччі на свідомість і поведінку аудиторії впливаюь повчальні трактати і проповіді.

2-й учень.

      Тим часом свій переможний марш починає папір.

   У 1320 році в Німеччині заснована перша паперова фабрика.

   Під час Сторічної війни (1337 – 1453 рр.) виникають агітаційно-пропагандистські заклики, вірші, прокламації. У великих містах створюються інформаційні бюро.

   Перше було створено в 1530 році у Венеції, звідки до нас і прийшло слово „газета”.

   У 16 столітті на венеціанському ріальто поруч з лавкою міняли й золотих справ майстра ми знаходимо особливе торгово-інформаційне бюро, мета якого полягає в тому, щоб збирати політичні й торгові новини, відомості про кораблі, які прийшли або від пливли, про ціни на товари, про безпеку доріг, а також про політичні події і продавати їх у копіях зацікавленим особам. Мало того, створюється навіть особливий цех переписувачів новин, які пізніше з’являться в Римі під назвою gazettanti.

3-й учень.

  На Русі першими письмовими документами стали літописи. На межі 15 – 16 століть творчістю дипломатів Івана Третього затверджується світська публіцистика.
   З появою друкарського верстата виникла могутня зброя ідеологічної й політичної боротьби. Іван Грозний бореться з м’ятежними боярами не лише за допомогою опричнини, але й широко використовує могутність слова.

   Усе книгодрукування було сконцентровано в Монетному дворі й було монополією держави, на відміну від європейських держав, де книговидання взяли на себе приватні особи.
   Між першою книгою на Русі й першою газетою особливе місце займають „Куранти”(поточний) 1655 – 1701 рр.

   При дворі царя існував звичай перекладати й переписувати новини з закордонних газет. У Посольському приказі відомості про битви, взяття міст, появу коме, прийом послів заносилися на вузькі й довгі аркуші паперу (стовпці), які підклеювалися один до одного. Виходив звиток довжиною в декілька саженів. Складалися „Куранти” два – чотири рази на місяць у 2-3 екземплярах, прочитувалися царю й боярам, а потім відправлялися в Приказ таємних справ, бо вважалися секретним матеріалом.
   Таким чином існував певний інформаційний вакуум, який заповнювався плітками, що переносилися подорожніми і юродивими.
4-й учень.

  Розвиток журналістики в нашій країні в ХХ столітті:
     1901 – 1910 – виходить 1002 видання. Перші журнали для жінок „Жіночий вісник”               (1904), „Жінка” (1908).

   1911 – 1920 – виходить 628 видань. 1914 р. – журнал „Работница”.

   1921 – 1930 – 955 видань у СРСР. 1922 – перший радіоконцерт.
   1931 – 1940 – з’являються перші багатотиражки.

   1940 – 1950 – переважає військова тематика. Фронтовими журналістами стають письменники.
   1946 – початок роботи телебачення в Москві.

   1951 – початок роботи телебачення в Києві.

   1961 – 1970 – політична відлига, але журналістів називають „підручними партії”.

   1981 – 1990 – з’явились перші приватні видання. Самвидав вийшов з підпілля.

   1991 – 2000 – відміна попередньої цензури. Поява приватних й акціонерських телерадіокомпаній, виникнення видавницьких холдингів.

Учитель:  „Чи не насторожило вас те, що в Стародавньому Римі інформацію продавали?”

Учні: „ Це цілком нормально. Адже й зараз ми платимо за газети й журнали, які дають нам необхідну інформацію”.
          „ Цей факт лише підтвердив мою думку про продажність журналістики. Адже ще на зорі виникнення інформація вже була об’єктом купівлі-продажу.”                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        «Журналістика – складова частина економіки. Чому ж тоді обходити той факт, що чим цінніша інформація, тим охочіше її купують. Доки буде попит, доти буде й торгівля”.
Учитель: „Як ви ставитесь до того, що останнім часом з’явились численні приватні телерадіокомпанії, видавництва. Чи не стала журналістика від цього більш продажною?”

Учні: „ Моє ставлення до їх появи цілком позитивне. Приватні телерадіокомпанії бояться конкуренції, тому працюють якісніше, намагаючись залучити увагу глядачів і слухачів. Та й можливостей у журналістів, які не залежать від держави, набагато більше”.
           „А я вважаю, що приватні телерадіокомпанії якраз у боротьбі за глядачів та слухачів втратили останній сором і намагаються задовольнити найниціші людські інстинкти, перетворюють свої передачі на скарбницю пліток та прання брудної білизни, своєї й сусідської”.

   „Я теж вважаю, що, позбавлені будь-якої цензури, приватні телерадіокомпанії женуться за дешевою популярністю й працюють тільки на власне збагачення”.

   „А що в цьому поганого? Ми живемо в умовах ринкової економіки. І заробляти гроші зараз - не злочин. А не подобається – не дивись не слухай”.

Учитель: „Думки з цього приводу можуть бути, звичайно, різними. І викликано це саме тим, що умови, в яких живе зараз суспільство, різко змінились. На початку 90-х років у зв’язку з розпадом соціалістичної системи склалася система проміжного типу, коли планове керування вже не діяло, а ринкові механізми ще не цивілізовані.

   Зміни й труднощі за торкнули й журналістику. Одержавши політичну свободу, засоби масової інформації потрапили в жорстокі обійми ринку. Якщо раніще майстерність журналіста була політично зафарбована і реалізовувалась через вірне служіння компартії, то сьогодні журналістика – складова частина економіки, яка торгує таким товаром, я масова інформація.

   Постає питання: журналіст – об’єктивний і чесний відтворювач широкої соціальної й політичної панорами нашого життя чи ділок, який виключно заробляє своєю професією?

   Поваги чи зневаги заслуговують люди, які присвятили своє життя цій професії?

   Журналіст спирається насамперед на свободу слова. Колись відомий філософ Гегель сказав: „Свобода – це усвідомлена необхідність”. Людині важливо висловлювати свою думку та вільно вислуховувати думку інших. Також кожен з нас хоче знати, що насправді відбувається у світі та у власній країні. Тому таким важливим є питання свободи слова журналіста. Свобода слова є стрижнем побудови громадянського суспільства.
   Свобода доступу до інформації є необхідною умовою дотримання прав людини. Але не можна визнавати свободу як користування тільки одними правами. Справжня свобода визначає відповідальність преси перед суспільством.

   Чи відповідають сучасні журналісти цій вимозі?
Висловлювання тих учнів, що вважають журналістів продажними й корисливими:
· Учні зазначають, що в гонитві за сенсацією журналісти порушують права людини і втручаються в її приватне життя.

· Висловлюють своє негативне ставлення до „жовтої преси”.

· Згадують про участь журналістів в освітленні передвиборчої кампанії, про подання ними неперевіреної інформації, про роботу на користь того кандидата, який більше заплатить.

· Висловлюють незадоволення тим, що журналісти пишуть на замовлення й повністю залежать від того, хто є хазяїном каналу, газети чи журналу.

   Учитель: „А якщо журналіст просто користується своїми правами, причому юридично закріпленими? Дамо слово групі „правознавців”, які аналізували ЗУ „Про права та обов’язки журналістів”.
 1-й учень.

Журналіст має право:
   -     на  вільне отримання, використання, поширення інформації:
· бути прийнятим посадовими особами;
· відкрито здійснювати записи, в тому числі із застосуванням технічних засобів;
-    мати переваги в одержанні закритої інформації;
2-й учень.

Журналіст має право:
· перебувати в районі стихійного лиха, катастроф, у місцях аварій, масових безпорядків, на мітингах, на територіях, де оголошено надзвичайний стан;
· звертатися до спеціалістів при перевірці одержаної інформації;
· поширювати підготовлені ним матеріали;
· відмовлятися від публікації матеріалу за власним підписом, якщо його зміст після редакційної правки суперечить особистим переконанням автора;
· зберігати таємницю авторства та джерел інформації.

Учитель: „Окремі журналісти дійсно перевищують свої права та нехтують обов’язками. Для тих, хто в професії журналіста бачить лише засіб досягнення матеріального добробуту, причому будь-якими методами, я просила пошукати відомості не лише про права, а й про обов’язки журналіста”.

3-й учень.
Обов’язки журналіста:
· дотримуватися програми діяльності друкованого органу, з редакцією якого він перебуває в трудових або інших відносинах;
· подавати для публікації об’єктивну й достовірну інформацію;
· зберігати таємницю авторства джерел інформації;
· відмовлятися від доручення редактора, якщо воно не може бути виконаним без порушення закону;
· утримуватися від поширення в комерційних цілях матеріалів, які містять рекламні відомості про виробника продукції чи послуг.

4-й учень.

У Декларації принципів поведінки журналістів (1986 р.) зазначено: „Журналіст має зробити все можливе, аби виправити будь-яку опубліковану інформацію, що виявилася шкідливо неточною”.
5-й учень.

   Готуючись до години спілкування, я знайшов інформацію про те, що за перевищення своїх прав та нехтування обов’язками передбачена карна та адміністративна відповідальність журналістів.
Кримінальна відповідальність журналістів:
· за дії, спрямовані на повалення конституційного ладу (ст. 109).

· за заклики до такого повалення й розповсюдження матеріалів (до 3 років);
· за розголошення лікарської таємниці (до 3 років);
· за розголошення таємниці усиновлення (виправні роботи до 2 років);
· за незаконне збирання, зберігання, використання або поширення конфіденційної     інформації про особу без її згоди (до 3 років);
· за розголошення державної таємниці (до 5 років);
· за пропаганду війни ( до 5 років).
6-й учень.
    Передбачена також цивільна відповідальність журналіста.

   Ст. 7 „Захист честі й гідності та ділової репутації” Громадянин або організація вправі вимагати по суду спростування відомостей, що не відповідають дійсності або викладені неправильно, якщо той, хто їх поширив, не доведе, що вони відповідають дійсності.

 Учитель: „ Ми багато говорили про перевищення журналістами своїх прав та нехтування обов’язками і створили досить непривабливий образ сучасного журналіста. Згадали навіть про карну та адміністративну відповідальність. А хто відповість за переслідування самих журналістів? Адже ні в якому разі не можна розцінювати роботу всіх однаково. Нам відомо багато фактів, коли журналісти нехтували власною безпекою, ризикували не лише посадою й заробітком, не лише своїм добрим ім’ям, а й життям. Адже і на лінії вогню в локальних міжнаціональних конфліктах, і в місцях найжахливіших катастроф, стихійних лих, аварій першими можна побачити саме представників цієї професії ( звучить „Пісенька військового кореспондента”). Завдяки самовідданій праці цих людей, яким доводилося тримати в руках не лише записник й кінокамеру, а й автомат або лопату чи ноші з пораненим, ми дізналися правду про Афганістан і Чечню, землетрус у Спітаку й цунамі на Таїланді.
 (Виступи учнів з позитивними відгуками про роботу журналістів. Дивись додатки).
Учитель: „Так від чого ж залежить, гордо чи ні звучить слово „журналіст”?
Учні: „Від особистих якостей людини і від того, яку мету ставить людина, обираючи цю професію”.

Учитель пропонує звернути увагу на дошку, де розміщені аркуші з якостями людини:
професіоналізм, політична гнучкість, уміння пристосовуватись до будь-якої ситуації, особиста привабливість, принциповість і т. п. на розсуд класного керівника. У процесі обговорення учні знімають ті аркуші, на яких зазначена якість, не потрібна справжньому журналісту, і обстоюють ті якості, без яких журналісту не відбутися. Учитель керує дискусією, адже бажано розмістити якості, присутність яких може викликати суперечливі точки зору.
 Учитель: „ Ви переконалися, якими важливими можуть бути особисті якості  людини, яка обирає професію журналіста. А від чого, на вашу думку ще залежить те, наскільки гордо звучатиме слово „журналіст”?”

(Учні висловлюють думку про те, що дуже важливою є дія всіх  законів, відповідальність журналістів за свої дії. Тоді негативних журналістів стане менше, у цій галузі залишаться люди, що не наживатися прийшли. І працювати вони зможуть спокійно, якщо не доведеться боятися за своє життя, виконуючи прямі обов’язки).
Учитель: „Тож, обираючи професію журналіста, пам’ятайте: це велика відповідальність. І чи слово „журналіст” звучатиме гордо, залежить тільки від вас.
 Підготувала: Марисняк Тетяна Миколаївна, 
                        класний керівник 11 класу,
                        гуманітарно-правового профілю,
                        учитель вищої категорії.
.
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